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Nr. 53. Braşov, Miercnrî 8 (21) Hârtie.

„ sa z st a " iese în Secare
ADouamesie pelin AisuHJunu
Pe un an 24 cor., pe şese luni 

12 cor., pe trei Iun! 6 eor. 
K-rii de Dumineci 4 oor. < e ea.

Patra M â n ia  şi strămătate:
Pe an an 40 frânei, pe şise 

luni 20 £r., pe trei luni 10 ir. 
R-rll de Damlneoi 8 fr. pe an. 

Se prenumără la tote oii» 
eiele poştale din întru şi din 
afară şi la d-mi colectori.

l iw ia ie m i  peitra Braşov
Admiwstrafmnia, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. stagiu 
X.: Pe un an 20 cor., pa şese 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul-in casă: Pe un an 
24 cor., pe şăse luni 12 cor., 
pe trei luni 0 cor, Gn esem- 
pIar 10 bani. — At&t abona
mentele eftt şi inserţiunile 
sunt a so plăti Înainte.

1906.

Debuşeu intelectual.
(a ) Naţiunile expansive caută te

ren pentru prisosul forţelor lor prin 
alte meleaguri îndepărtate. Corăbiile 
lor de secole brăzdeză oceanele, ar
mele lor cuceresc tărâmuri de sub 
alte zone şi când popórele din acele 
regiuni se trezesc la conscienţa inva- 
siunei civilisate, deja îşi vëd mem
brele trupului lor, înainte póte golaş, 
învëscute în articolele industriale ale 
naţiunei cuceritóre.

Rezervele nemărginite din cari 
se alimenteză ţara-mumă, şi din cari 
se îmbogăţesce şi împodobesee, se află 
în colonii. Productele sîrguinţei indus
triale ale ţării-mume îşi găsesc debu
şeu sigur tot în colonii. încetul cu 
încetul străbate şi limba şi literatura 
ţârii-mume în acele ţinuturi; un de
buşeu intelectual! Ér poeţii şi litera
torii îşi găsesc un isvor nesecat de 
teme în viâţa ce se petrece în ţările 
îndepărtate ; bărbaţii sciinţei un te
ren vast pentru cercetări geografice, 
etnologice, geologice etc.

Astfel se urmâză raporturile în
tre naţiunea cuceritóre şi între colo-; 
nii: fructificându-se reciproc şi reîno-, 
in du-şî mereu forţele de viâţă. |

TI{ ™ ----- T
Puteam së întrebuinţăm însë cu

vântul „stat", căci aceste doué noţi
uni se acoper perfect in ţările cu co
lonii. Numai statele cu populaţiune 
omogenă au avut forţa espansivă de 
a-şl sclipui colonii. Nu avem dovada 
contrară despre statele polyetnice eu
ropene. Causa este aprópe de mintea 
omului.

Póte secolul in care am intrat 
—  së ne ofere noul spectacol al unei 

.noué specii de colonii: Coloniile di- 

. feritelor popóre emigrate in America 
din monarchia nóstrá poliglotă. Së 
lăsăm condeielor ce ne vor succede 
problema de a stabili analogia între 
acea nouă specie de colonii, formate 
in noul continent din elemente, ce 
şl-au părăsit căminele de binele cel 
mare economic şi naţional de care 
s’au bucurat acolo —  şi între colo
niile în accepţia veche.

Din t0tă teoria coloniilor atinsă 
mai sus, ni-s’a impus minţii un sin
gur detail, acela al „debuşeuhii inte
lectual “, noţiune pe care o găsim şi 
în patria nóstrá.

Poporul delà stăpânire, şi care 
se sforţeză a absorbi în sbuciumul 
tragic al vieţii sale tóté elementele 
etnice, cari susţin acéstá ţâră, desfă
şură o acţiune uriaşă, cu scop de 
a-şl impune productele literaturei sale 
tuturor locuitorilor de aici, chiar şi 
acelora, cari nu le pricep limba, şi 
având literatura proprie, nu solicită 
së fie împărtăşiţi din creaţiunile unei 
mentalităţi strëine, pe cari nu le în
ţeleg, şi chiar décfi le înţeleg, nu 
le pot mistui.

Am tratat în diferite rânduri sil
nicia, cu care ministerul de culte şi 
instrucţiunea publică r. u. caută së 
oetroieze şcdlelor comunale chiar de 
prin comunele, unde de când lumea 
n’a existat puiu de Maghiar —  bi- \ 
bliotecile maghiare, alcătuite pe sprin- '

I ceană exclusiv din „autori classicl“ 
| de ai lor, Vrâu sâ-şî creeze cu forţa 
un „debuşeu intelectual" acolo, unde 
nimeni nu este ahtiat după prod uc- 

j tele lor intelectuale.
Protestările senatului şcolar din> 

Tohanul vechiü împotriva şicanelor 
administrative ale comitetului per
manent, aţiţat mereu de un inspector 
şcolar care sufere de un şovinism 
epileptic, şi uită că se află într’un 
comitat locuit aprópe exclusiv de Ro
mân! —  vor rămâne pentru posteri
tate documente triste din epoca în 
care s’au călcat în piciére drepturile 
inherente fie-cărei individualităţi et
nice, pe cari nici unui guvern nu-i 
este permis a-le desconsidera.

Cestiunea bibliotecei din Tó
ban şi din celelalte comune grăniţe- 
rescl nu numai că nu s’a luat de la 
ordinea (Jilei, dér precum suntem in
formaţi, comitetul permanent al co
mitatului Făgăraş s’a pretat şi la 
alte năzdrăvănii ale inspectorului. Aşa 
în (jilele din urmă a ordonat sé se 
ştârgă de pe frontispiciul şc0lei 
inscripţia românâscă şi sé se pună 
alta în limba maghiară; sé se ştârgă 
şi axioma morală tipărită la intrare, 
şi tot acel comitet permanent îşi aro-

şcolare adunate cu însufleţire naţio
nală, spre a-le indica el destinaţiunea.

Ne mirăm, că în acel comitet în 
care şede un viceşpan român, un vi
car şi póte şi vr’un alt personagiii ro
mân, cum de nu i-se explică inspec
torului şcolar, că scopul statului nu 
póte sé fie încălcarea drepturilor, ci 
garantarea lor. Acel inspector trebue 
sé fie luminat, pentru-ca la rândul séu 
sâ-şî lumineze şi el stăpânii, că în 
părţile acestea faţă cu „oferta“ gu
vernului nu sé manifestă „cerere“, 
cu un cuvînt nu sunt prospecte de 
un „debuşeu“ intelectual.

Nu e oportun a întinde prea tare 
córda. Séu cred ei, că corabia de
tracată a politicei de maghiarisare 
va mai pluti mult timp cu vînturi fa
vorabile? Nu cred ei, că ar trebui 
strlngă pânzele?

sporirea mortalităţii, scăderea caşurilor de nascere etc. Apoi continuând a <jis : i -r- »Privind aceste stări şi văzând succesele fatale alo coaliţiei, este imposibil a $ice*alt-cèva, decât că eei-ce au adus tóté açëste pe capul ţârii, au săvîrşit un păcat de mérte. Ia astfel de împrejurări prima datorie a guvernului, pe care o va şi împlini, este de a face tot posibilul spre a restabili ordinea în  acéstá térd nenorocită. Una din condiţiile principale pentru acesta este, ca locuitorii ţârii sâ cunóscá situa- ţiunea şi pe aceia, cari au provocat acéstá situaţie. Desmetecirea se estinde încet, dér sigur între păturile muncitóre ale poporului. Şi eu nu numai sper, ci sunt convins chiar, că decă acéstá desmetecire va deveni generală, — atunci va succede a restabili ordinea, care nu póte sâ aibă altă ţintă finală, decât ca prin a leg eri noué  — la cari, firesce — n i este e rta t a  ne g â n d i  
n u m a i d u p ă  o schim bare ra d ic a lă  a  r a 
p o r tu r ilo r  publice ş i a  d ispo siţie i publice  
a  s p ir ite lo r  — sâ restabilim activitatea regulată a legisiaţiunei. Forma cea mai preţi0să a progresului şi desvoltărei unui stat modern este activitatea seriósá şi productivă a legisiaţiunei. Ţâra are nevoie de muncă seridsă, ca s’o ridicăm din mocirla în care a tîrît’o coaliţia.«Ministrul preşedinte a protestat apoisoiutiste. uoairţfa' resvratesce ţera, trage prin noroiü autoritatea statului, ba aţîţă pe faţă în contra instuţiilor legale. Eî bine statul nu póte së esiste astfel. Pe acest povîrniş merge cu siguranţă la perire. De aceea toţi cetăţenii serioşi au datoria sfântă, ca în siéra lor de iufluenţă să-ş! dea concursul a promova schimbarea disposiţiei spiritelor printr’o clarificare eficace.

scenătorii acestui conflict, eram chiar dis- pensaţî de a-i lua răspunderea. Ne găsiam în situaţia, că chiar şi cea mai mică in* gerenţâ a ndstră ar fi părut absolut ne- motivată, prin faptul, că partidul nostru, al cărui program conţine, fără îndoială destule şi practicabile principii şi tdfco condiţiile pentru resolvarea crisei, — n’a fost nici măcar audiat din partea cordnei şi prin faptul, că nici un singur factor nu ne-a arătat măcar aparenţa unei bunovo- inţe, cu atât mai puţin, ne-a dovedit nisu- inţe seridse pentru realisarea justei nds- tre pretensiuni: eg ala  în d re p tă ţire  a  n a 
ţio n a lită ţilo r .In acestă stare de lucruri, nu putem însă nici decum să pierdem ocasiunea de a supune unei critice obiective căuşele şi sorgintea acestei crise.Naţionalităţile nemaghiare ale ţării şi-au dovedit convingerea lor, po care o menţin şi astădî, că eventuala introducere a comandei maghiare la trupele armatei comune recrutate din Ungaria, n’ar fi nţet pe departe îndeştulitâre pentru resolvarea definitivă a crisei, ba cei mai mulţi factori ar rămâne chiar nemulţumiţi.Astădî, când diferitele partide politice maghiare vor să trâeă peste limitele pactului legal dela 1867 şi când tot-odată e atât de evident, că acea lege nici pe departe nu cuprinde acele principii de drept public, pe cari le contempla la 1867 domnitorul — noi ne îndeplinim numai o datorinţă, când punem în adevărata ei lumină situaţiunea. Convingerea ndstră e, că art. de lege XII din 1867, adt nu maiţ ţ { f f i '  “  •••»-- - -»   ------ -mai

B r a ş o v ,  7 Martie v.
»Cuvântul« clubului nationalist dictai,ce s’a redactat în consfătuirea despre care am făcut deja amintire, s’a datvpublicităţii. Cu posta de asâră am primit textul românesc tipărit al aceştui »cuvânt«, pe care-1 publicăm mai jos. Cuprinsul lui adeveresc© scirea ce am înregistrat’o erl, că »cuvântul« vrea să justifice atitudinea clubului faţă de erisa actuală. »Cuvântul« e adresat nu poporului său popdrelor, cum s’a dis, ci numai alegătorilor din sinul lor. Mai departe bate încât-va Ia ochi, că »cuvântul« se publică ca din partea biurouiui clubului numai cu subscrierea preşedintelui şi a secretarului, pe când noi, şi credem că tot insul s’a aşteptat, ca un astfel de »cuvânt« să fie subscris de toţî foştii deputaţi membrii ai acestui club.
0 delegafie Ia br. Fejervary. o  dele- « gaţie din comitatele Borsod şi Heves s’a j présentât Duminecă la ministrul preşedinte j 

F e je rv a ry , rugându-J să facă tot ce-i stă : în putinţă pentru restabilirea stărilor nor- \ male în ţâră. Ministrul preşedinte răspun- j dând, a făcut responsabilă coaliţia de tété J relele ce bântueţera; pauperism, emigrări,1

C u v â n t
eătră alegătorii români sârbi şi slovac! 

din Ungaria.După un an de sbuciumarî zadarnice parlamentul s’a disolvat, fără ca noi să fi avut posibilitatea afirmării punctelor nós- tre de mânecare şi a cred ului nostru politic, în tóté direcţiile, dér mai ales în ceea ce privesce cestiuniie militare, car! sunt causa şi cari domineză erisa actuală.Cu tóté acestea proiectul de adresă, ce l’am présentât parlamentului în luna Maiü 1905, exprimă convingerea nóstrá nestrămutată, că atât interesul general al tuturor popórelor din ţeră, cât şi interesul dinastiei, reclama imperativ cele mai radicale reforme politice în cestiuniie interne.Convingerea nóstrá e, că garanţiile — de cari lipsit constituţionalismul şi raportul reciproc între dinastie şi popor vor fi expuse în mod fatal unei perpetue crise -t- residă în introducerea şi în chezăşia sufragiului universal şi a egalei îndreptăţiri a naţionalităţilor.Dér am fost siliţi se renunţăm deocamdată de a aduce în discuţie gravaini- nele nóstre specific naţionale şi tóté celelalte aspiraţiunl ale nóstre cuprinse în programele particulare ale partidelor naţionalităţilor, de óre co întregă lupta politică era dominată esclusiv de fatalul conflict, ivit între coróná şi înire coaliţie. Şi se scie, că acesta din urmă forma dór’ majoritatea parlamentului. Firesce, că din acestă causă, n’am aflat nici teren potrivit pentru combaterea, aplanarea, delătu- rarea acestui conflict: pe de o parte fi- ind-că actualul sistem representativ zădărniceşte a  U rn im  posibilitatea unei reprezentări cnrëspunçfëtôre a poporaţiunei ţării, ér pe de.allă parte nefiind noi în-

dpuâ ţări ale monarchiei. Trebue necondiţionat’ să perhorescăm tóté iutervertirile şi mistificările pe cari guvernele ungare şi acele partide, ce se afirmă pe basa pactului dela 1867. le-au săvârşit trimbiţând 
u rb i et otb% că acel pact ar fi sorgintea întregei puteri politice, basa întregului progres economic, ba chiar şi condiţia  
sine q u a  n o n  a bunăstărei şi muiţumirei popórelor. Natural, căci până când acéstá lege a pactului ţine pe de-o parte ca şi învăluit într’o negură raportul reciproc între drepturile majestatice şi cele ale suveranităţii poporului, asigură pe de altă parte guvernelor cel mai liber procedeu pe tóté terenele politicei interne, încătuşând fatal tóté nisuinţele adevărate ale căror isvor era dorul de a asigura tuturor popórelor libertatea politică, ca astfel libere să se închege într’o puternică consimţire cu dinastia.Acest procedeu liber garantat în a- facerile politicei interne, a fost folosit de tóté guvernele, ca să încetăţenăscă do- minaţiunea rigidă şi esciusivistă a unui singur partid; ér acestă dominaţiune a degenerat, devenind dominaţiunea unei singure caste si a unei singure rasse.In cadrele constituţiunei au fost toleraţi numai aceia dintre cetăţeni, cart fie prin tradiţiile istorice, fie ajutaţi de avere, conflscarâ îndată tóté îndreptăţirile isvo- rîte din constituţiune, punându-şi-le In serviciul celor mai esciusiviste scopuri ale lor. Prin acesta marelor masse ale popórelor li-s’a făcut curat ilusorie orî-ce posibilitate de a esercita drepturi politice, zădărnicindu-le fie prin stăviliri meşteşugite, fie prin astfel de disposiţiunl administrative particulare, prin cari se batjo- curesc tóté drepturile omenesc! Astfel so espiică apoi faptul, că naţionalităţile au fost escluse din parlament aprópe pe de întregul, ér clasele muncitorimei eu desăvârşire. Ér parlamentul în acest chip constituit, e lucru férte firesc, că nu póte ii considerat drept adevărata representanţă a ţării. Erînsuşî confirmă dór acel adevăr esprimat de noi atât de des şi de at&to vreme, că constituţionalismul nostru e a simplă minciună; ér sub masca acestui constituţionalism s’a încuibat la noi dominaţiunea cea mai revoitátóre de clasă şi de rassă.întreg sistemul politic inaugurat în urma pactului din 1867, esel ude de pe tóié



Nr. 53.— 1906.Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .terenelo vieţii de stat chiar şi ideia egalei îndreptăţiri a naţionalităţilor şi a egalităţei de drept în genere. Acest sistem avii drept fîrâscă urmare sdruncinarea temeliei însaş , discreditând direct opera pactului.Pentru-că politica internă, ce a urmat acestui pact, timp de 4 decenii, a făcut imposibilă masselor marî ale poporului a- cuirarea şi esercitarea drepturilor politice şi ajungerea unei situaţii sociaheconomice îndestulitdre. $r acâstă nedreptate, mai curând său mai târdiu, der fatal trebuia să se râsbune şi încă amar.De aceea şi în virtutea tuturor drepturilor omenescî, în virtutea principiului sfânt al egalei îndreptăţiri, pretindem sa- narea acestor culpabile negligenţe. Dér mai ales acum, când şubredele temelii şi tóté proptelele pactului se surpă, când însuşi pactul reclamă imperativ revisuirea— pretindem necondiţionat, ca acâstă re- visuire să se facă cu concursul totalităţei popórelor ţârii. Pretindem, ca acâstă revizuire să asigure absolut posibilitatea afirmării coráspun^ötóre a diferitelor popóre şi sâ pună odată stavilă pornirii destructive a atâtor elemente separatiste.Şi pretindem tóté aceste în interesul statului şi al poporului şi o pretindem în interesul dinastiei, pentru-că n’am dori sâ ne espunem nici ţâra, nici casa domnitóre acelei labilităţi a tocmelilor pe temeiü de drept public, po care o involvă în mod firesc egoismul cras şi capriciile unui parlament de ciassă şi de rassă.Astfel stând lucrurile, am primit cu bucurie acea manifestare a nisuinţei Ma- jestăţii Sale, conform căreia introducerea sufragiului universal ar corâspunde inten- ţiunilor Majestâţii.Nu ne sfiim însâ nicidecum a ne exprima nedumerirea şi temerea, că o res- tricţiune atât de mare a dreptului de alegere activ şi pasiv, cum o eontemplâză proiectul guvernului Fejârvăry — n’o se pótá fi de loc potrivită pentru asigurarea inotituirei unei adevărate representanţe a poporului, care sâ pună capât actualului parlament de ciassă şi de rassă. Câcî ab- străgând delà acea împrejurare, că condi- ţionareâ cunóscerii scrisului şi cetitului drept basa a îndreptăţirii electorale, involvă deja o nemotivată despoiere de drept şi ar fi o restricţiune, care asigură privilegii şi favoruri neîndreptăţite şi o neîn- bBror tfifcmente aieparalisate chiar prin sufragiul universal.Protestăm în contra tuturor acelor enunciaţiuni făcute în numele ţârii întregi— din partea incidentalei majorităţi a parlamentului disolvat.

tentei naţionale maghiare, fie sub masca unor promisiuni netrebnice, — în esenţă doresc însă numai şi numai susţinerea şi pe viitor a actualei asupriri a naţionalităţilor şi actuala înjosire socială: în faţa acestor curente noi stăm şi vom sta neclintiţi şi puternici ca stânca.N’o să sprijinim astiel de curente nicl-odată şi desfldem pe toţi aderenţii noştri de a-şî da sprijinul acelor grupări, al căror ultim scop e per<jarea nâstră. Chiar şi consciinţa nOstră naţională ne sugerâză necesitatea luptei nâstre contra acelor coterii politice, cari pe de o parte vor să restrîngă însuşi dreptul de alegere în detrimentul naţionalităţilor, pe de altă parte îmbuibaţi de faptul, că în mod particular s’au putut folosi de întrâga putere politică şi că sunt părtaşii esclusivi ai întregei bu- năstări economico — âtă-i, că nicî nu mai pot pune stavilă aspiraţiunilor lor utopiste pe temeiul dreptului public, âr prin acâsta dau nascere şi agravâză fatala neînţelegere între popor şi domnitorul său.Din tabăra năşiră, din tabăra popă- relor nemaghiare, asuprite atât politicesce cât şi economicesce, răsună şi astăzi, câ şi în trecuţ, pretinderea conscientă a libertăţii popârelor şi a drepturilor naţionale.Atitudinea partidelor nâstre ale naţionalităţilor faţă de pactul (din 1867 e justificată în mod incontestabil chiar prin însăşi actuala crisă.Atitudinea ndstrft vădită în proiectul nostru de adresă, cu privire la introducerea sufragiului, a acceptat’o şi Majestatea Sa.Fondul tendinţelor nâstre politice şi conscienţa aceea, că naţiunile: română, slovacă şi sârbă ale acestei patrii nu sunt închegate la olaltă numai şi numai prin aceleaşi suferinţe, ci şi prin comunitatea intereselor politice — ne dă putere şi bărbăţie pentru continuarea luptei, ne garanteză isbânda apropiată a seninelor nâstre străduinţe, âr patriei îi asigură putere şi trăinicie, domnitorului nostru pace şi mărire!
Budapesta, la 12 Martie 1906.Clubul parlamentar al deputaţilor naţionalişti.

D r. Teodor M ih a ti, MiJan H odzsa ,
preşedinte. secretar.

Partid

Pentru-că în vreme ce acele comuni- caţiuni cuprind in şine dorinţa lărgirii drepturilor naţionale ale rassei maghiare, cu ori-ce preţ, fie chiar şi în detrimentul celorlalţi factori constituţionali şi cu directă restringere a îndreptăţirii şi a drepturilor acestora — în aceeaşi vreme desconsideră cu cel mai îndărătnic cinism drepturile celorlalte naţionalităţi, cari formâză majoritatea ţării.Enunciăm, că poporele de naţionalitate nemaghiară ale acestei ţări, nu vor abdice nicî-odată şi de dragul nimărui de drepturile şi aspiraţiunile lor naţionale. Dimpotrivă, pretind tocmai asigurarea deplină a acestor drepturi in basa legilor constituţionale — şi declară solemn, că nicî când individualitatea lor naţională nu-şî vor contopi-o înfiinţa altor neamuri străine.Absolutismul neimens,*) esercitat din partea guvernelor maghiare faţă de noi, n’a fost în stare să ne stângă văpaia vie- ţei nâstre naţionale!Forţa brută n’a putut să ne stânji- nescă pornirea avântului în luptă!Corupţia n’a isbutit să ne pângărâscă caracterele!fir loviturile nemeritate n’au fost în stare să ne slăbâscă loialitatea cătră coronă !Politica brutală de maghiarisare a guvernelor n’a făcut, din noi nici duşmani ai poporului maghiar şi nicî ai statului, pentru-că noi vedem, că guvernele şi partidele politice maghiare nu cu consimţământul poporului maghiar s’au încumătat a se atinge de cele mai sfinte comori ale sufletului nostru şi pentru-că ne e mult mai fierbinte dragostea de ţâră, decât ur- gisirea duşmanului.Pe orizontul istoriei ţârei nâstre âtă-1 a răsărit în sfîrşit sârele, care nici nu va mai apune, pănă când cei despoiaţi de drepturi nu vor fi cinstiţi şi pănă când acei cari astăzi sunt obidiţi nu vor fi ridicaţi.Dorul drepturilor naţionale şi dragostea libertăţei politice e deja sânge din sângele nostru. Şi cum stăm în faţa unor curente politice, cari, fie sub masca resis-

Din Bichiş-Ciaba se 
ouit>m«cu. uaöoiüunui nou partid, care şi-a luat numirea de partidul ţerănesc, Peste 2000' persóne au participat Ia adunare, după a cărei deschidere fostul deputat social-democratL. Achim a vorbit asupra situaţiunei. A declarat, că este mare nevoie a^i de înfiinţarea unui partid ţărănesc socialist, care să nu stea nici în serviciul guvernului, nici în serviciul altor partide. „Vom ft un 

partid patriotic, care luptă pentru pâne şi 
pentru patrie“. Kossuth şi Apponyi vor să restabiléscá mai intáiü constituţia. De ce n’au restabilii’o dela 67încoce? Pretindem independenţa naţională, dér mai íntáiü se ne întărim noi înşine, căci numai un popor tare pâte să învingă pe duşmanii patriei. A trebuit să ne rupem de noua or- ganisaţiune, fiind-că politica ei n’o considerăm oportună. Programul nostru este 
votul universal şi eluptarea tuturor preten- 
siunilor economice.S’a votat apoi, în sensul acestui discurs, un proiect de resoluţie. Adunarea a decurs în ordine.

neomenos. Red.

Scrisore din Bucuresci,
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“ )— 5 Martie v.De vre-o câteva (file (fiarul ^Adevărul« de sub direcţiunea d-lui'C. Miile, â început o campanie ctntidmastică printr’o serie de articole, în cari afirmă, că M. S. Regele fiind bolnav, va abdica la tron, în favorea micului principe Carol, de ârece tatăl acestuia, A. S. R. principele Ferdi- nand, ar fi incapabil de a domni. »Adevărul« se esprîmă în termeni nereverenţioşî asupra prinţului B’erdinand. Acâstă campanie a iăcut o urîtă impresiune în cercurile societăţii.Tinerimea universitară română, care în tot-deuna a fost inspirată de cel mai cald patriotism, a hotărât să împiedece acea campanie antidinastică. Pentru acest scop »Asociaţia generală a studenţilor« a ţinut o mare întrunire în localul ei din Calea Victoriei. Preşedintele Asociaţiunei

luând cuvântul, arată scopul întrunirei <fi_ când, că datoria studenţimei este, ca să nu permită străinilor dela (Ji&rul »Adevărul« să insulte coróna.Studentul Oalinescu arată că numai vânătorea după gologani a tăcut pe Evreii dela acel <fiar să încăpă o campanie antidinastică.D-l G. lonescu înflerâză spiritul negustoresc murdar al tovărăşiei evreescî dela acel <fiar, care are de scop să vîre vrajbă în ţâră, insultând când coróna, când un partid, când altui. Nici un bărbat politic mai de sâmă n’a rămas, ca să nu fie Înjurat de »Adevărul«, care însă a a- dus elogii evreului Bemard Lazar, când a visitat ţâra nâstră, punându-se In contradicţie cu adevăratele sentimente ale opi- niunei publice.După ce mai vorbiră şi alţi oratori presidentul spuse studenţilor să facă o manifestaţie paclnică, fără să trâcă prin faţa palatului regal.După aceea se votâză o moţiune prin care se protestâză în contra campaniei „Adevărului« şi se rogă guvernul, ca‘să iâ măsuri pentru-ca acei dintre autorii articolelor, cari se vor dovedi a fi streini, să fie espulsaţi, âr dâcă sunt Români să fie daţi în judecată.Dela întrunire studenţimea universitară în corpore a plecat, urmată de o mare mulţime de cetăţeni, la redacţia <fi- arului »Adevărul«, unde au făcut o manifestaţie ostilă. Pe drum au ars mai multe esemplare din acest <fiar. înaintea redacţi- unei (fiarului antidinastic, studentul Stoica în numele studenţimei protestâză în contra atitudinei diarului, care tocmai în al 40-lea an de gloriósá domnie a Regelui Carol, atacă în mod nedemn coróna. D-sa propune ca să se delege trei studenţi, cari să câră satisfacţie a doua <fi directorului C. Miile, care patronâză pe calumniatorii şi duşmanii ţării.Intr’aceea mai mulţi studenţi au spart câteva geamuri.cesta a îndemnat pe studenţi să se retragă în linişte, ceea ce s’a şi făcut.Prin cercurile studenţesc! se agită ideia, dâcă direcţia acelui (fiar nu va înceta campania injuriâsă la adresa familiei regale, să împiedece prin tóté mijlócele apariţia pamfletului »Adevărul«.— Alaltăsâră s’au înapoiat în capitală ofiţerii divisiomdni de gendarmi că
lări (garda regală), cari au făcut un marş militar (raid) călare Ia Tecuci, pentru a íntórce visita ofiţerilor din reg. 6 roşiori (despre care am vorbit la timpul său în- tr’una din scrisori), cari au venit astă tómna la Bucuresci sub comanda colonelului Averescu.Ofiţerii de gendarmi au fost însoţiţi şi de 10 soldaţi din acel division.Acâstă cavalcadă a părăsit capitala Joi, 23 Februarie, mergând 60 kim. pănă Ia Urziceni, unde a poposit. La Tecuciu au ajuns Sâmbătă sera. In acest oraş au fost primiţi de autorităţile civile şi militare şi de cătră prefectul judeţului. Li-s’a dat un banchet. După-ce au făcut repaos Duminecă, Luni a plecat la Galaţi, unde au ajuns sera, după un marş de 80 klm. La Galaţi li-s’a făcut aceeaşi primire ca şi la Tecuciö. Miercuri dimineţa au plecat din Galaţi Ia Bucuresci, unde au ajuns Vineri sera. Caii ofiţerilor şi soldaţilor sunt în cea mai bună stare.— M. S. regele a trimis ambasadorului Franţei din capitală suma. de 5000 de franci pentru familiile victimelor gróz- 
nicei catastrofe de la Courrieres (Franţa). D-l senator C. Disescu a deschis o listá dé subscripţie în acelsşi scop.-— Timpul pe aici este fórte schim- băcios, căci nu dór de gâba sunt (filele babilor. C.

Cronica externă.Conferenţa marocană. Agenţia »Ha- vas« publică o notă trimisă din Algeci- ras, în care se spune, că siţuaţiunea nu s’a schimbat şi că scirea respândită

despre o întrevedere a d-Ior Revoil şi Ra- 
dovitz, este absolut falsă.Germania n’a făcut nicî o propunere nâuă relativ la poliţie, şi nimic nu se va pută schimba în infcenţiunile sale.D-i Visconti Venosta a propus a se acorda cu o parto mai mult Germaniei la Bancă.Toţi delegaţii lucreză cu zor pentru a ajunge la o fericită soluţiune a confe- renţei şi au speranţele cele mai bune.In Franţa a isbucnit greva minerilor din Pas do Calais. ţ)iarul »Figaro« repro- şâză deputaţilor Basly şi Lamendin, că desconsiderând ori*ce umanitate, exploa- tâză sentimentele nenorociţilor lucrători pentru scopuri electorale. Ei nu s’au sfiit a profera în discursurile pronunţate în faţa mormintelor deschise cuvinte ca „Jos 
capitalulu şl la îndemnul lor a isbucnit şi greva.După cum se depeşază din Paris minerii din basinul Loirei au ţinut congres la 18 Martie şi au decis a lupta cu ori-ce mijloce pentru urcarea salarelor şi de a organisa o serie de conferenţe în acest scop. S’a sulevat şi chestiunea grevei generale.— Ministrul de interne Clemenceau a dat o dovadă de sentimentele sale conciliante ordonând, ca prisonierii condamnaţi în urma manifestaţiunilor cu ocasiu- nea inventarelor, să fie trataţi ca prisoni- erî politici.— In Dijon s’a instalat noul episcop Dadolie, el n’a putut însă să ocupe palatul episcopal din causa, că fostul episcop 
Le Nordez, destituit de papa pentru complicitatea sa cu francmasonii, nu vre să libereze cheile palatului, er guvernul deşi nu s’a opus instalării lui Dadolie, nu vre să se amestece în chestia cu cheile, de ărece Le Nordez se consideră încă tot ca episcop, pe cât timp dimisia sa înaintată guvernului — a fost respinsă.Inventarele continuă. Pănă acumas’au făcut cu totul 51.000. Perceptorii jn- 
tmipiTia pietlitiuueiiea~i «grsten\a nt?pu-tftnd isbuti, se mulţumesc cu luarea unui proces verbal.împăratul Wilhelm la Madrid. Foile din Madrid anunţă oficial visita împăratului Wilhelm în Madrid po la mijlocul lui Aprilie. Cu ocasiunea acestei visite se vor da marî festivităţi, drept pecetluire a bunelor raporturi între Spania şi Germania.Ploconul Americei pentru regele AI- fonso XIII. In Statele Unite ale Amerîcăi s’a pornit o mişcare, cu scop de a-se restitui Spaniei insulele Filipine, pe cari Spania le-a pierdut mai anii trecuţi in răs- boiul hispanc-american. Insulele  se vor înapoia reg e lu i spaniol în diua cununiei sale cu principesa Ena de Battenberg.

S O IR IL E  D I L E l .
— 7 Martie v.

Disolvarea unui Club. Ministrul de interne Kristoffy a desfiinţat printr’o ordonanţă clubid-„Saskdr“ din Budapesta şi ordonanţa de disolvare a comunicat-o consiliului oraşului. In motivare se dice, că localitatea clubului a fost pusă la disposiţia acelora, cari au convocat adunări cu caracter politic. Mai ales la 21 Februarie, afară de membrii partidului, au participat şi alte persone, ţinându-se discursuri proprii a aţîţa opiniunea publică.
Huliganii de ia Careii-marî. Despre atentatul săvirşit asupra domnului Dr. Aurel Breban, de curând numit în postul do pretore la Careii marî, făia oficiăsă »Tâv. Iroda« publică următorele detailurî:Huliganii IV»u căutat pe d l Breban Ia locuinţa sa din hotelul oraşului şi ne- găsindu*l acasă, s’au dus la cafeneaua »Regele Ungariei«, unde s’au năpustit asupra lui şi,au început să-l lovâscă cu drugi de fer, trântindu-l la pământ şi răsturnând peste el o masă de marmoră. Publicul din cafenea a sărit în apărarea Iui Breban şi a isgonit pe agresori din acel local. După constatările medicului, d-l Breban a contractat răni, a căror vindecare reclamă un timp mai îndelungat, decât trei săptămâni, aşa că atentatorii vor ave să dea semă pentru lesiunî grave. Pentru menţinerea ordinei autorităţile au cerut asistenţă mi-
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îîtară. Atentatul a fost pus la cale de că- tră funcţionarii grevişti, aderenţi ai resis- tenţei. Procurorul a pornit cercetare pentru descoperirea autorilor morali. Trei dintre atentatori: diurnistul Kirilla, scriitorul Meres şi amploiatul Simkó au fost arestaţi. Este iminentă şi arestârea lui Ember şi Szentgyőrgyi.
»M asa Română«. Cetitorii noştri au -cunoseinţă, că <Jilele trecute a apărut prim ul nüraér din fóia musical ă şi literară 

t M u s a  R o m â n ă *  sub redacţiunea cunoscutului şi mult apreciatului nostru artist şi compositor, d-l Iacob M u re ş ia n u , profesor de musică în Blaşiă. Primul număr, 
4 >rin care „M nsci R o m â n ă “ şî-a făcut apariţia, conţine piese de tdtă frumuseţea şi 'Taldrea artistico-muşi cală. Anunţăm cu plăcere, că numeri din acesta preţidsă revistă musicaiă se află de vnnjare şi ia Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov. Un număr costă 1 cor. 40 bani, plus 10 bani porto.

Turneu artistic Ni-se scrie: D-şdra Valéria P a p p  doresce să aranjeze după Paşti o serie de concerte în oraşele româ- nescl, ca din venitul curat al acestora să pună basă unui fond, din care cu vremea £$ se ridice un monument fericitului în Domnul episcop ai Oră^ii R avel. D*ş0ra Papp va concerta în tóté centrele românesc!, unde va fi Invitată. Ér doritorii de a  aranja, astfel de concerte să se adreseze d-şărei Papp: Budapesta, IVr Hajnal u. 2 Iii. 7.
Camera comercială şi industrială din 

Rraşov a ţinut în 14 1. c. n. o şedinţă, plenară, ocupându-se cu afacerile curente. Din raportul biroului camerei asupra lucrărilor pregátitóre pentru expoşiţia din Bucurescl resultă, eă pănă acuma şl-au anunţat participarea la acăstă exposiţie 20 de expo sa nţ! din cercul de activitate al camerei braşovene.
Omorlt de nn buştean. Cărăuşul de 19 ani Dimitrie Stroia, locuitor în strada Ţîntaşilor, transporta erî cu mai mulţi soţi ai săi buşteni la gara Bartölomeiü. (Braşov-ve chiu). Spre seră când se făcea deşcărcă- tura de buşteni Ia numita gară, un trunchiü a alunecat şi s’a isbit cu atâta forţă în pieptul nenorocitului tînăr, încât acesta muri pe loc. Cadavrul i-a fost adus ia spinalul civil.

0 comisiune română de remonte afost trimisă în Ungaria de catră ministe- riul român de răsboitl, pentru-ca să cumpere 200 cai, cari sunt destinaţi pentru cavaleria română. Din comisiune fac parte d-nii: colonel Şeinoglu, colonel-locotenen- tul Soîacoio şi medicul veterinar, căpitanul Stefănescu.
In spitalul civil din Braşov au fost căutaţi în luna Februarie 334 bolnavi cu 4370 tjile de tratament. La siîrşitul lunei au rămas în spital 148 persăne. Decese au fost 10. Operaţiuni s’au făcut 96. Consul- taţiunî gratuite la săraci 180.
Catastrofă pe căile ferate din Ame

rica. Pe linia Denver- Rio Grande (Colorado) s’a întîmplat la 17 Martie o ciocnire de trenuri, în urma căreia 40 persăne au fost omorlte, 100 rănite şi numai 15 au scăpat fără lesiunl. Cei rămaşi în viăţă au stat căsurl întregi în viscol şi zăpadă la distanţă de 15 mile de orl-ce adăpost.Preţul Cărnei. Biuroul statistic general din Budapesta a publicat date interesante asupra preţurilor cărnei în diferite oraşe ale ţării. Din statistică reiese, că în ce privesce preţul cărnei în oraşele din provincie, Braşovul nostru se numără între oraşele cu preţuri mai ridicate.
0 demimondă celebră. ţiiarui »L aDâpâche« din Bucurescl parenteză în ultimul său număr pe o demimondă bucureş- teană ajunsă prin frumuseţa şi inteligenţa sa, vrednică de o sărte mai bună, la o celebritate — echivocă. ţ)iarul bucureştean nu-i spune numele, amintesce numai că acum de curând la serbările de carneval din Nizza a fost frenetic aplaudată şi tot acolo şi-a găsit acum sfîrşitu) vieţii în urma unui accident de automobil. — In dările de sâmă ale farului »Figaro« ne aducem aminte a fi cetit pe la începutul iui Martie a. c. între numele diferiţilor prinţi, conţi etc. ale căror trăsuri au fost remarcate la faimosul corso de carneval — şi numele acesta: »Mitza de Mihailesco«...

Terminând Vă presentăm raţiociniu cu t<5te conturile sale, rugându-Vă, ca după-ce veţi fi ascultat şi raportul eomi tetuîui de supraveghiare să binevoiţi:1) a aproba bilanţul încheiat cu 31 Decemvrie 1905 şi a da direcţiunii şi comitetului de supraveghiare absolutoriu pentru gestiunea lor pe anul expirat; 2) a primi propunerea ndstră cu privire la distribuirea profitului net; 3) a distribui suma destinată pentru scopuri culturale şi de binefacere ; 4) a fixa preţul marcelor de presenţă pe anul curent; 5) a alege 2 membrii în direcţiune cu mandat pe 6 ani; 6) a alege 5 membrii în comitetul de supraveghiare cu mandat pe 3 ani.Din şedinţa direcţiunii, ţinută la 29 Faur 1906.
lo s if  S I. Ş u ln ţiu  m. p.,

president.
Cosm a m. p., 

director execut.

Ban Cil ÖÍ6 flfsibcâtu. In ultimele cinci luni s’att puş în circulaţie în Ciuşiii şi comitatele vecine o sumedenie de bancnote do câte 20 coróne falsificate. Ele au pătruns şi prin colţurile mai îndepărtate ale Ardealului, precum şi pe la Oradea şi Ti- miş0ra. Fórte multe au fost confiscate, ér la  arestul preventiv din Cluşifi se află cel puţin 20 persóne închise sub inculparea 4e a fi pus în circulaţie bancnotele. Probabil însă aceste persóne sunt nevinovate, mai mult victime ale unor potlogari isteţi, cari s’au sciut păzi de vigilenţa poliţiei şi pănă în momentul de faţă sunt în libertate. Poliţia din Ciuşitt a isbutít totuşi a pune mâna dilele acestea pe trei indivizi, *despre cari se presupune, că ar fi printre matadorii bandei. Unul este B a r a n y a i  Balázs, chelar la un birt din Ciuşiii, al doilea proprietarul Pásztóhy  Aiadar din Ma- roş-Csaba, care a mai şetjut în temniţa din Gherla 5V2 ani tot pentru falsificare de bani, ér al treilea este un funcţionar din Turda cu numele B á llá  József, care pare a fi şeful bandei. Pásztóhy, momit prin o apucătură dibace la CluşiO, a fost arestat. S ’au găsit la densul 620 de bancnote de câte 20 cor., cari i-au rămas din cele 680, pe cari spune, că le-a primit de ia Balla spre punere în circulaţie. Balla a fost arestat şi el, dér tăgăduesce cu încă- păţinare, cu tóté că Pásztóhy i-a spus în faţă, că de la dânsul a primit bancnotele. Dăcă un drâr vânător de sensaţii din Ciuşiii n’ar fi dat alarma, adí póte ar fi prinşi toţi complicii şi sechestrate maşinele, aşa insă póte dura încă mult pană vor da de urma lor. Imitaţia bancnotelor este reuşită, numai colórea lor fundamentală este cam surie şi capul de ânger visibil pe ambele părţi puţin şters. Mulţi ţărani şi chiar orăşeni au fost păgubiţi cu bancnotele falsificate, cu deosebire pe Ia târguri.
La mormântul lui Kossuth. Dumineca trecută un număr mai mare de cetăţeni şi studenţi s’au dus la mormântul lui Ludovic Kossuth. In numele cetăţenilor a vorbit fostul deputat Rath. In decursul vorbi- rei sosi poliţia şi când Rath a citat câteva pasagii dintr’un discurs al lui Kossuth, re- feritâre la dinastie, căpitanul de poliţie Peregriny a întrerupt pe orator declarând, că decă mai continuă să vorbescă pe tema acesta, îl va deţine imediat. In numele ti- «erimei a vorbit studentul universitar Ko- vacs. Peregriny l’a întrerupt şi pe acesta ameninţându-1, că dăcă nu va vorbi de alt obiect, îi va detrage cuvântul.

» A l b i n a «
institut de credit şi economii în Sibiiu.

(F i n e.)cassei: Intrate, la centrală cor. 33.589,976 43, sucursală e. 10.255,060.58 suma intratelor cor. 43.845,037 01.Eşite, la centrală cor. 33.577,19851, sucursală cor. 10.221,651*79 suma eşitelor cor 43.798,850 30. Total cor. 87.643,887*31.Reverimentul în giro*conto al băncei austro-ungare a fost în anul expirat cor. 25.603,682*51 reverimentul prima-notei de cor. 55.411,954*19, ăr reverimentul general de cor. 387 225,631*72.Din bilanţul general al anului 1905 resultă că :Suma activelor institutului este cu cor. 1.548,142*29, er suma venitului brut cu cor. 83,378.89. mai mare decât în anul premergător.Subtrăgând din venitul brutal anului decor.  1.420,711*72 totalul erogaţiunilor cu cor. 1.158,701*14 resultă un profit net al anului de cor. 262,010*58 cu c. 16,538*74 mai mare decât anul precedent.Fondul de pensiuni al funcţionarilor, carele în cursul anului a avut erogaţiunl de cor. 10.823*84 de asemenea a crescut cu cor. 30,292*65 ajungând suina de cor. 486,398:65.Distribuirea profitului net. Relativ la distribuirea profitului net de eorăne 262,010*58 ne luăm voie a Vă face urmă* tărea propunere :I. Să se dea acţionarilor dividenda de 5% provedută în § 62 din statute după capitalul social de cor. 1.200,000 =  corone60,000.II. Restul de cor. 202,010*58 să se împrumute cum urmeză : 1) 18% tantiemă statutară (§. 62. b, c, d, e, /,) membrilor direcţiunei, comitetului de supraveghiare şi funcţionarilor institutului cor. 36,362*—2) Remuneraţiurie funcţionarilor fără drept de tantiemă şi servitorilor cor. 2,160 —3) Pentru scopuri de bineiacere c. 14,000*—4) Fondului de pensiune al funcţionarilor cor. 15,000*— 5) Supradivideadă acţionarilor cor. 108,000*— 6) Fondului special de reservă restul de cor. 26.488*58 laolaltă cor. 205,010*58.Primită acesta propunere : dividenda anului 1905 va fi tot ca în anul precedent de cor. 28*— do acţie şi se pote ridica imediat după adunarea generală.Fondul special de reservă va fi de cor. 138,798*80.Fondul de pensiuni al funcţionarilor de cor. 501,398*65.

Ifc Propunere pentru distribuirea cvotei de 
binefacere de cor. 14,000*—1) Mesei studenţilor cor. 6,000* 2) Asociaţi«nii pentru literatura română şi cultura poporului român pentru şc0la civilă de fete cor. 2,000. 3) Şc0lei reuniunii femeilor române din Sibiiu cor. 600. 4) Internatului reuniunii femeilor române din Braşov cor 400. 5) Asociaţiunii pentru spriginirea învăţăceilor şi sodalilor români din Braşov cor. 200. 6) Societăţii »România Jună«, Viena cor. 200, 7) Societăţii »Petru Maior«, Budapesta cor. 200. 8) Tinerimii universitare din Ciuşiii cor. 200. 9) Societăţii academice »Carmen Sylva« din Graz cor. 100. 10) Fondului Alum- n eu lui din Timişăra cor. 200. 11) Internatului gr. or- din Beinş cor. 200. 12) Studenţilor morboşî din Braşov cor. 200. 13) Studenţilor mizei! din Blaşiii cor. 200. 14) Fundaţiunii studenţilor din Brad cor. 200.15) Reuniunii române de musică din Sibiiu cor. 200. 16) Reuniunii române de musică din Braşov cor. 200. 17) Reuniunii do agricultură din Sibiiu cor. 200. 18) Reuniunii pentru înfrumseţarea oraşului Sibiiu cor. 200. 19) Reuniunii pentru înfrumseţarea oraşului Braşov cor. 100. 20) Reuniunii hiegienice, Sibiiu cor. 100. 21) Gremiului comercial, Sibiiu cor. 100. 22) Pompierilor din Sibiiu cor. 200. 23) La dispositia direcţiunii cor. 1,800. T o ta l cor.

1 4 ,00 0 .'

Iii. Raportul comitetului de supraveghiare.

O n o ra tă  a d u n a re  g e n e ra lă !Subscrisul comitet avem onóre a raporta, că în decursul anului 1905 am revi- dat diferitele operaţiuni ale institutului,— şi am aflat la tóté ordine şi punctualitate deplină. — Censurând Ja finea anului 1905 conturile »bilanţ« şi »profite şi perderî« a institutului de credit şi de economii »Albina«, — am aflat singuraticile posiţii în consonanţă numerică cu cărţile principale şi cu extrasele din cărţile auxiliare.Asemenea am scontrat efectele şi alte valori, şi le-am aflat în consonanţă cu registrele institutului purtate exact.Referitor la împărţirea profitului net de cor. 262,010‘58, ne alăturăm propunerei direcţiunei, — şi o recomandăm spre primire. Vă rugăm în fine, — că aprobând bilanţul pro 1905, — să daţi atât direcţiunei, cât şi comitetului subscris absolutoriu pentru gestiunea lor pro 1905.S i b i i u, 24 Faur 1906 Comitetul de supraveghiare:
I ) r .  l la r io n  P u ş c a riu  m. p., M á té in  

V o ile a m i m. p., N ico lae  Iv a n  m. p., lo a n  
H entes  m. p., V ictor F in c u  m. p.

inilor, adecă cari s’au aşezat în vre-o comună pe basa statutelor ce şi le-au creat municipiile şi oraşele cu magistrat regulat, fără ca să fi anunţat — fie din orice cau- să — aşa după cum prescrie ordinaţiunea ministerială şi statutele municipiilor şi ale oraşelor cu magistrat regulat,toţi aceşti streini trebue să fie anunţaţi după §-ui 2 . al Art. de L. V. — 1903. cel mult în termin de 8 (jile socotite ;dela intrarea legii în viăţă.2. Toţi străinii, cari s’auaşe^at în vre-o comună din ţeră după 1 Ianuarie 1896 şi locuiesc permanent acolo, car! însă pănă la intrarea în viaţa a Art. de L. V. —903. încă nu posed dreptul de locuit, după cum îl pretinde §-ul 15 ai Art. de L, XXII din 1886. — toţi aceştia sunt obligaţi a-şl a- nunţa intenţiunea de a locui acolo — în sensul §-ului 3 al Art. de L. V. 1903 în termin de 3 Iun! de <jile socotite deia <)iua de când a intrat legea în viaţă.3. Dăcă străinul cererea sa pentru a i-se da voie de locuit a presentat’o înainte de <jiua întrăriî în viaţă a legii, însă nu a urmat încă decisul forului I, atunci cererea în sensul §-lui 4 al Art. de L. V. din 1903 se transpune competentului for spre ulteriăra afacere, ăr dăcă forul I a adus decis, atunci de cumva a apelat cineva, causa se transpune spre resolvare co- misiunei administrative comitatense — sensul §-hii 1 al Art. de L. XXII din 1886 şi al punctului 6 din ordinul circular al ministrului de interne.4. Acei străini, cari loeuesc permanent pe teritorul ţării nâstre încă din timpul înainte de 1-ma Ianuarie 1906, nu sunt obligaţi a face anunţările indicate în §-ul 2 şi 3 al legii.(Ordinul acesta este semnat de d. Alexandru Pietsch, căpitan r. u. a poliţiei de frontieră,).

Domiciliarea supuşilor streini 
în Ungaria.

— F i n o  —7. Streinul, care nu se justifică după cum să pretinde, său acela, carele nu pote documenta că dispune de mijlăcele suficiente pentru a se susţinea pe sine şi familia sa, său acela, carele petrecând aici, apare periculos intereselor statului şi a ordinei publice, în sensul §-lui 10 din art. de L. V. din anul 1903, pâte fi dat afară din ţâră ori şi când, în cas de lipsă chiar şi cu aplicare de inijlâce coercitive,8. Deodată cu intrarea în viaţă a legii şi a instrucţiunii, emit urmatoreie disposîţiuni ca disposiţiunî de trecere, anume:1. Acei streini, cari s’au aşe- dat în vre-o comună după 1 Ianuarie 1906 şi încă nu s’au anunţat, adecă cari s’au aşe<Jat acolo şi locuiesc şi acum acolo în puterea ordinaţiuniî circulare a Ministrului de interne din 11 August 1888 Nr. 54091 e dată în basa §-lui 15 al Art. de L. XXII. din 1886 pentru ţinerea în evidenţă a stră-

U L T IM E  S O IR I .
Sibiiu, 20 Martie. (Telegr. part. 

a „Gaz. Trans.“) Pe basa unei infor- 
maţiuni ce o am din isvor sigur, vë 
comunic, că Duminecă a sosit aici 
răspunsul ministrului de culte şi ins
trucţiune publică, care in terzice nAso-  
ciaţiunei“ de a partic ipa  ca societate 
separată la Expoşiţia ju b i/a rü  din anul 
acesta, ce se va ţină îh Bucurescî. Nua
nţai aşa i-se dă voie Asociaţiunei 
se participe la exposiţie, decă va ex
pune în  grupul maghiar.

BudapBSta, 20 Martie. Ministrul de 
finanţe a însărcinat direcţiunea de fi
nanţe se resilieze contractele acelor 
oraşe, cari n’au vărsat sumele de a- 
rândă pentru dările de consum. —  
Partidul naţionalist slovac a decis în- 
;r’o adunare, ţinută în Zsolna, a în- 
iinţa un partid separat şi a organisa 
poporul slovac.

BUCUFBSCI, 20 Martie La „Credi
tul rural“ au fost aleşi în consiliul de 
administraţie d-nii I. Brătianu, C. Olă- 
nescu, P. S. Aurelian şi Emil Costi- 
nescu. Atât în cameră, cât şi în se
nat s’au făcut interpelaţiunl în ches
tia scenelor tumultudse delà Credit.Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.Redactor responsabil: Tralan H. Pop

Procedura lui Scotta storeerei de untură de pesce, fufâniseză cunoscuta Emulsiune a lui Scott; ^ajunsă la adevărată valore în realitate prm untura de pesce, fiind-că face accesibilă pentru or! cine puterea vindeCătore şi nutri- tore încercată, întăresce 'drgănisnni! şi-l face résistent mai bine decât untura de pesce.Ernulsiunea lui Scott este cu gust şi uşor de mistuit. Enulsiunea lui Scott constă din cea mai fină untură de pesce din Norvegia amestecată cu Hyppophos- phiti de var şi natron. Pescarul cu ba- togul cel mare este semnul . de garanţie • al sistemului veritabil al lui Scott.
Se po te  cum pera  în io te  fa rm a c iile .C 11 referinţă la „Gazetă“ şi trimitere de 75 fii erî în mărci poştale se trimite sticle de probă franco dela Dr. EMIL B U D A I, „ Farmacia oraşului * BUDAPEST, IV., Vâczi-utcza 34/50. 

P re ţu i un e i sticle  o r ig in a le : cor. 2.50.
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CASA cea mare şi mică Şirul Cetăfuei j Schossbergzeile | nr. 3,
împreună cu curte şi grădină în mărime de 4100 □  metri sunt d e  v â n ţ l a r e ,  în total cu suma de 56,000 Cordne.
seu împărţite îii parţele cu preţul de 18,000 cor. respective 16,000, 24,000, seu 40,000 cor., din causa strămutării, pănă în I Aprilie 1906. 

Condiţii de plată fdrte favorabile. Datorie intabulată de 10,000 cor. poţe remânea asupra cumpărătorului.
'® * T  Informaţii mai de aprope se pot lua dela proprietarul Dr. JITL1US ORENDI advocat, Şirul Cetăţui Nr. 3.

. Cursul la bursa din Viena.Din 19 Martie n. 1906.Renta ung. de aur 4°/0. . . . 112.70Renta de cordne ung. 4% . . . 94.55 fmpr. căii. fer. ung. în aur BV2% . 85.60 Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 95 80 Bonuri rurale croate-slavone . . . 94 7 5  Impr. ung. cu premii . . . . . 214.50 Dosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 158.50 Renta de hârtie austr. 42/10 . '. . 99.45 Renta de argint austr. 4%0 . . . 99.45 Renta de aur austr. 4% . . . .117.80 'Renta de cordne austr. 4% . . . 9J.70 Bonuri rurale ungare 3V3% . . . 90.60 Losurî din 1860... . , . . . .157 50 Acţiî de-ale Băncei austro-ungară 1634 — Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 790 25 "Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 669.25N apoleondorî..............................................19.12Mărci imperiale germane . . . 117.50
Dondon vista .............................. .....  240.47‘/2Paris vista .....................................................95.70Note italiene.........................................  95.671/2

Cursul pieţei BraşovDin 20 Martie n. 1906.Bancnote rom. C ii mp.. 18.99 Vend. 18.94
Argint român n 18.88 « I - .88
^apoleond’orî. » 19.06 n
Galbeni n 11.20 n a i .40
Mărci germane » 117.20 » m 3 0
Lire turcescî % 21.50 » 21 '6
Scris. fonc. Albine 5*/« 101. — j» 1.02
Ruble Rusesc! » 2 5^ » CO j> .*5 1N
Nr. 3361— 1906.

(de folosit ca magazin), iar pe tim 
pul dela 1 Noemvrie 1906, până la 
81 Opt. 1912, se vor da în arândă.

c) G-rădina dela căsarma „Laza
retului“ din Strada Carierelor nr. 29.

d) Livadia din Poiana numită 
„Wortmannswiese“, şi

e) Partea de pământ dela căs- 
eióra de vamă pentru pavagiu 
din fata Străzii bisericei româno şi 
a Străzii crucii afiatóre în Strada 
cercuală. Tot în localul ţinerii iici* 
taţiunii sunt depuse şi coudiţiujnile 
de arénda, unde le póte ceti orí-éare 
reflectant, până la <}iua de licitaţie.

B r a s 86, în 7 Martie 1906.;2—2,2321. Magistratul orăşenesc.

P r i m u l  s t a b i l im e n t
de văpsiţorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 
F A B R I C A .  S tr . n â s ip u lu i  N r .  1/a-
Biroul principal str. H irscher Nr. 3.

(Viş-â-vis de sala de concert.)Se recomandă pentru văpsit Garderobe de dame, bărbaţi, întregi ori desfăcute, asemenea şi pentru curăţit.
Cu totă stima: -

b3—ioo.(18bo) W. Korner.

Publicare de ficitaţiune.
L a  5 Aprilie 1906, la 9 ore ante- 

merediaiie se va ţine l i c i t a ţ i e  pu
b lică ’ în ioealul despărţământului V.a 
(afaceri economice/al magistratului, 
aflătoriu în Strada Aurarilor nr. 5, 
stagiul II.

Cu acesta ocasiune se v o r  d a  
în  a r â n d  ă pe timpul dela 1 Oct. 
1906, până la 80 Septemvrie urrnă- 
ţârele obiecte :
( d) Grădina îngredită odinidră a 

ţâsătorilor de ciorapi aflătdre lângă 
şcdla de gimnastică (de folosit ca 
magazin).

b) Grădina aşa numită a predi
catorilor din sus de şcola de gim 
nastică, aflătdre sub nr. top. 4889

Cine sufere de Soldină, reumatism
se nu foloséscá alta doftori«, decât se 

cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism alDr.riescn
care vindecă mai sigur ca ori şi care döftorié 
Soldină, reumă, darerî de spinarê  Slăbiciuni de
mâni }i pletere causate prin aruncătură, oste- 
nélá, scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi la boale în-* 
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofto- 
rie. — Şe capătă numai la inventator şi singu
rul produeent:

Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona*
farmacie. I * y ö i >  Baross-ut 24.

Deposit principal pentrn Budapesta farmacia 
Török J. VII, Király-uteza 12, şi la farma

cia „Operă“, Andrâssy-ut 26.
1 sticlă de V L  decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentrn folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici 

séu 2 sticle familiare.

% 25—50.2004. &

ii
Abonam ente la

„Crazeta Transilvaniei
sa pot face ori şi când pe timp ma 
îndelungat seu lunare.

» « K « » « ) o n n n o n n n n ( « m  k

seu stea dupl& electro - magnetică
P a t e a t  3STr. ©e©© '7.

Nil e crucea lui Volta. _ _  Ka e mijloc secret
Vindecă şi înviorezi P® lângă garanţie.

Deosebită atenţiune e a 
aparat vindecă boa-

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor da?cap~şi dinţi, migrene, ne3 

uralgie, isayedecarea circnlaţinnei sângelui, anemie, ameţeli, ţinitnrî de ureche, bătaie de ini
mă, sgâre&txi ie inimi, asmă, atuţtd greu, sgârriuri de stomac, lipea poftei de mâncare, re- 
oeclă la atksd şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmaie, epilepsia, 
ciroulaţia neregalată a sângelui şi multor altor bólé, cári la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — I n  cancelaria mea se află atestate íncurse din tóté păr

ţile Urnii, cari preţuesc cu mulţdmire invenţiunea mea şi ori-cine póte examina aceste atestate 

Acel pacient, care în decurs de 45 <ţile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba «paratul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, oă aparatul m m  rm e permis s ése 

confunde cu aparatul „Folio“, de óre -ce^Ciasu l-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea oruoei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4 cer.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.
Expediţie din centra şi locul de reapare pentru ţâră i streinătate e:o.

Stradi
colţul strada  Kálmán.

U 
|K

K  X X  X K  X X X X X X K X  X X X X X X X

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v> 8t"*d“ WADÄ9Z42A/E-

U

K

x
«

K

X
X

X

K

X
X

^  Numai marfă solidă este ieftină.

£-* Avem  onârea a face cunoscut Onor. clienţi P. T. pu- H-3
C3co>09 blic din oraş şi dela sate, că iftf»£t s o s i t CB».''
s
>ecâ
S ' Mărfurile de primăvară, Cri» • ;CQ

cei asortiment bogat, atât în l i a in e  g a t a  b ă r b ă t e s c ! , c5"iG->
03 -----------—  c â t  şi ------- -------
cei
cri S M i  p a t r a  b i f h i p ,

Cri.Cri
»—«*

sco
calitate recunoscută de solidă, şi ne rugăm de o cercetare 
şi cumpărare numerâsă.

pacri'-:

ori Ca totă stima paCricri*®JO
03 D e p n e r ,  R o t i i ,  &  W e s t e m e a n ,

p-,
•■ST <Cri

09
. s. cri r£=a

BRAŞOV, Edificiul Cassei de păstrare (Sparcassa). Cri : ps< ►cri
CriO?

-CriE-< Stofe moderne „Gâcser“ indigene pentru bărbaţi.
-oo_

M F * A l i  1 S  I  *9 ©

Suberisul am onórea a face cunoscut On. public şi în deosebi ; 
epitropilor bisericesc?, că a m  d e s ch is  în Braşov (la 2 Porumbi) \ 

Sfe Strada Négrá nr. 3 (3 Felső-VíIla-utcza 3)
0 fabrieă de luminări de eérá curată şi parafină '

sub f i r m a

I O  A N  P E T E U .
Prima fabrică de luminări de câră şi parafină din Ardeal.
Şi sunfc în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de luminări în r 

t ó t é  f o r  m a t  ele,  precum şi aurite, ér comandele le vtrtú executa 
p r o m p t  şi cu p r e ţ u r i  f ó r t e  c o n v e n a b i l e .  44- 90,1853.

Mure
B r a ş o v ,  T e r g i d  l u u l n i  I r .  3 0 .

Acest stabiliment este pro veŞut eu cele mai 
m bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 

felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pns în posiţiune de a pute eseeuta orl-CS 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATEIM PRIM ATE A R T IST ICE
l N  A U R ,  A R G IN T  Ş I  C O L O R I

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ â ,
XJTEKATUaĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

TOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFERITS FORMATS.

PROGRAME~ELEGAFTE.
BILETE DE LOGODNA Şl DE S O M

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.

pentru tote speciile de serviciurî.

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

W l w A ,  in loiă măiintca-

Î A H F 1
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

f i RESTAURANTE.

B

PREŢtJRl-CiJRENTE ŞI DIVEESE
A V I V-Ş IRJ. Ş BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în  binronl 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30 , în eta -  
giul, îndârăpţ în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A  MUEEŞIANU, Braşov.

Tipografia A . Mureşianu. Braşov.


